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ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

έσα σε τρία χρόνια υπηρετήσατε δυο Υπουργεία, γίνατε
ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής της Ελληνικής
Τράπεζας και πρόεδρος του ΡΙΚ. Κάθε χρόνο και µια αλ-
λαγή. Η  πολιτική είναι ένας χώρος για να προσφέρεις,
δεν πρέπει να την αντιµετωπίζουµε ως χώρο βολέµα-
τος για επαγγελµατική καριέρα µε υψηλές αµοιβές.
Προσφέρεις, φεύγεις και επανέρχεσαι αν έτσι κρίνεις
ή προκύψει. 
-Γιατί µείνατε µόνο τρία χρόνια στην ενεργό πολιτική;
Είναι καιρός να συνηθίσουµε µε πολιτικούς που δεν
αντιµετωπίζουν τα αξιώµατα µε τη δηµοσιοϋπαλληλι-
κή µονιµότητα. Η απόφαση να φύγω από το Υπουργείο
Οικονοµικών ήταν δύσκολη, έγινε όµως σε πλήρη συ-
νεννόηση µε τον Πρόεδρο και µε την απόλυτη και µε-
γαλόψυχη κατανόησή του. ∆ιευκόλυνε ίσως η χρονι-
κή συγκυρία, ένιωθα ότι είχα εκπληρώσει την υπό-
σχεση που έδωσα να βάλω την οικονοµία στις σωστές
βάσεις ώστε να µπορέσει η χώρα µας να ακολουθήσει
την ευρωπαϊκή της πορεία. 
-∆εν θα εκπληρωνόταν µε την ένταξή µας στην ευρω-
ζώνη τον Ιανουάριο του 2008; Το δύσκολο είναι να
ανοίξεις την πόρτα  για να µπεις. Το να την κλείσεις πί-
σω σου είναι πολύ εύκολο. Εγώ κάλυψα το δρόµο διορ-
θώνοντας όλα τα µακροοικονοµικά µεγέθη και άνοιξα
την πόρτα βάζοντας την Κύπρο στο µηχανισµό συναλ-
λαγµατικών ισοτιµιών. Από εκεί και πέρα τα πράγµα-
τα είναι πιο εύκολα, φτάνει να ακολουθήσουµε µια
σταθερή πορεία.
-Την ακολουθούµε; Ναι, µέχρι στιγµής την ακολου-
θούµε τουλάχιστον όσον αφορά τους σχεδιασµούς.
Στην καθηµερινή υλοποίηση νοµίζω ότι πρέπει να δεί-
ξουµε καλύτερη σταθερότητα και επικέντρωση στις
βασικές προτεραιότητες χωρίς ταλαντεύσεις. 
-Εννοείτε τις αντιρρήσεις που µπορεί να υπάρχουν από
κάποια συγκυβερνώντα κόµµατα; Ναι, πιέσεις από
κόµµατα της συµπολίτευσης τα οποία είναι υποχρεω-
µένα να λαµβάνουν υπόψη τους ψηφοφόρους αλλά
και το πολιτικό τους εκτόπισµα µέσα στην κοινωνία. Η
κυβέρνηση νοµίζω ότι πρέπει να είναι σε θέση να υπερ-
βαίνει αυτές τις πιέσεις και να σκέφτεται το καλό του συ-
νόλου.
-Μήπως αυτό ήταν κι ένας λόγος που επιλέξατε να φύ-
γετε; ∆εν είναι πάντα ευχάριστο να λειτουργείς ως
υπουργός Οικονοµικών µε στόχο το καλό του συνόλου
κάτω από τους περιορισµούς που σας έχω αναφέρει.
-Είσαστε το κακό παιδί της παρέας; Ο δυσάρεστος της
παρέας, όµως ένιωθα ότι ο πολίτης µε καταλάβαινε
και είχα την αναγνώρισή του. Παντού συναντώ εκτί-
µηση και αγάπη. Πρέπει να πω ότι είχα πάντα τη συ-
νεργασία όλων των υπουργών και τη στήριξη του Προ-
έδρου της ∆ηµοκρατίας.
-Καταφέρατε µέσα σε µικρό διάστηµα να ανεβείτε αι-
σθητά στην εκτίµηση του κόσµου.Το µυστικό είναι να
συµπεριφέρεσαι και να νιώθεις όπως ο µέσος πολίτης
που θέλει να πάει καλύτερα ο τόπος του.
-Ποιο θεωρείτε το επίτευγµα της παρουσίας σας στην
κυβέρνηση Παπαδοπούλου; Όσον αφορά το Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων είναι η προ-
ώθηση κάποιων σηµαντικών θεµάτων που για χρόνια
παρέµεναν χωρίς λύση όπως οι απεργίες σε ουσιώδεις
υπηρεσίες και η αναθεώρηση της κοινωνικής πολιτικής
σύµφωνα µε την Ε.Ε.   Όσον αφορά το Υπουργείο Οικο-
νοµικών τη χρονική στιγµή που το ανέλαβα το δηµοσιο-
νοµικό έλλειµµα έφτανε στο 8%.  ∆εσµεύτηκα και το
πέτυχα το 2006 η Κύπρος να πληροί όλα τα κριτήρια για
την ολοκλήρωση της ένταξής µας στην ευρωζώνη.

-Ο διορισµός σας στην προεδρία του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου του ΡΙΚ ποιο στόχο κρύβει, µήπως της οικο-
νοµικής εξυγίανσης; Νοµίζω ότι είναι το λιγότερο η οι-
κονοµική εξυγίανση.  Ίσως είναι και πάλι µια ένδειξη
εµπιστοσύνης από τον Πρόεδρο ότι θα µπορούσα να
δώσω λύσεις στα σηµαντικά προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζει το Ίδρυµα. 
-Ποια είναι;∆ιαχρονικά τα ∆ιοικητικά Συµβούλια ανα-
λάµβαναν εκτελεστικό ρόλο εκτοπίζοντας τους υπη-
ρεσιακούς, δηµιουργώντας στρεβλώσεις στη λειτουργία
του Ιδρύµατος. Το δεύτερο πρόβληµα είναι βεβαίως το
οικονοµικό µε ένα έλλειµµα στο ταµείο συντάξεων πέ-
ραν των 40 εκατοµµυρίων λιρών, η µεγάλη χορηγία
από το κράτος που φτάνει 80% των εσόδων του Ιδρύ-
µατος ενώ οι εµπορικές δραστηριότητες είναι µόλις
14% των εσόδων. Το τρίτο πρόβληµα ή πρόκληση εί-
ναι το έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον και η υπο-
χρέωση να ανταποκριθούµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
-Θα τα καταφέρετε; ∆εν είναι καθόλου εύκολο αλλά
δεν είµαι απαισιόδοξος άνθρωπος. 
-Γιατί σας αρέσουν τα δύσκολα; Ίσως να το έχουν οι το-
ξότες. Νοµίζω ότι τα δύσκολα έχουν το στοιχείο της
πρόκλησης και της µεγάλης ικανοποίησης αν µπορέ-
σεις να δώσεις κάποιες λύσεις.
-Λάθη κάνατε; Λάθη πάντοτε γίνονται, πρέπει όµως να
τα αξιοποιείς για να βελτιώνεσαι. Πάντα µαθαίνω από
τα λάθη µου.
-Ποια πρόκληση σάς έφερε στην Ελληνική Τράπεζα; Εί-

χα ξεκινήσει την καριέρα µου στον ιδιωτικό τοµέα και
δεν έφυγε ποτέ από το µυαλό µου η επιθυµία να γυρί-
σω πίσω. Οι συγκυρίες µε έφεραν τη δεδοµένη στιγµή
στην Ελληνική Τράπεζα. Είναι ένας µεγάλος οικονοµι-
κός Οργανισµός µε σηµαντική συµβολή στην οικονο-
µία του τόπου, ο οποίος τα τελευταία χρόνια πέρασε µια
σειρά κρίσεων µε επιπτώσεις και στα οικονοµικά απο-
τελέσµατα. Ήταν πρόκληση να µπορέσω να τον βγά-
λω από αυτό το φαύλο κύκλο και νιώθω πολύ ικανο-
ποιηµένος διότι φέτος θα δώσουµε προµέρισµα στους
µετόχους, ύστερα από 4 χρόνια χωρίς µέρισµα.
-Η µετοχή της Ελληνικής Τράπεζας έχει διπλασιάσει
την αξία της στο Χρηµατιστήριο τον τελευταίο χρόνο.
Ναι.
-Ζούµε εποχές που θυµίζουν την εποχή του 1999;
Εµπειρίες τύπου φούσκας κανείς δεν µπορεί να απο-
κλείσει ότι δεν θα ξαναϋπάρξουν, δυστυχώς φαίνε-
ται ότι οι κοινωνίες δεν έχουν µεγάλη µνήµη. Παρα-
τηρείται µια άνοδος του Χρηµατιστηρίου και ιδιαί-
τερα τώρα που έχει συνδεθεί µε το Χρηµατιστήριο
Αθηνών. Βέβαια τα δεδοµένα είναι διαφορετικά από
αυτά του 1999.
-Οι µεγάλες συγχωνεύσεις των τραπεζών, που είναι
µια νέα τάση στην κυπριακή αγορά, πόσο ανησυχούν
την Ελληνική Τράπεζα; Θα τη δούµε να πορεύεται
προς τέτοιες κατευθύνσεις; Η πρόσφατη εµπειρία της
συγχώνευσης τραπεζών που είχαµε στην Κύπρο είναι
ένα φαινόµενο που από µόνο του δεν µπορεί να χα-

ρακτηριστεί καλό ή κακό, θα πρέπει κάποιος να πα-
ρακολουθήσει την υλοποίηση αυτής της συγχώνευσης
και να κρίνει από τα αποτελέσµατα κατά πόσο οι αρ-
χικές αποφάσεις στηρίχτηκαν πάνω σε σωστά στοι-
χεία και τεκµηριωµένες αποφάσεις.
-Αγωνιούσατε ποιος θα βγει νέος Αρχιεπίσκοπος; Όχι,
καθόλου. Αγωνιούσα όµως από τη διαδικασία και τα
καθηµερινά συµβαίνοντα όπου η Εκκλησία βρέθηκε
σε χαµηλότερο σηµείο από ό,τι όλοι αναµέναµε από
αυτή.
-Η Εκκλησία της Κύπρου είναι ένας από τους µετό-
χους σας. Ναι, η Ιερά Σύνοδος έχει γύρω στο 5%· αν
αθροίσουµε τα διάφορα ποσά των Μητροπόλεων, Μο-
νών, Μοναστηριών πιθανόν να πλησιάζουν το 16%.
-Επεµβαίνουν στο έργο σας; Οι µέτοχοι εκπροσω-
πούνται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ενεργούν και επη-
ρεάζουν µε βάση τις νόµιµες και αποδεκτές διαδικα-
σίες που είναι µέσω των γενικών συνελεύσεων. 
-Γίνονται παρεµβάσεις προς εσάς; Σε µια µικρή κοι-
νωνία οι παρεµβάσεις είναι δύσκολο να αποφευχθούν.
Παρεµβάσεις που επηρεάζουν µε οποιονδήποτε τρό-
πο τη λειτουργία του Οµίλου και την ορθή διαδικασία
λήψης αποφάσεων, δεν γίνονται αποδεκτές.
-Το χρήµα στη δική σας ζωή τι ρόλο παίζει; Για µένα
το χρήµα είναι σηµαντικό µέχρι εκεί που εξυπηρετεί
τις ανάγκες µου ως ένας µέσος πολίτης που θέλει να
προσφέρει µια καλή ζωή στα παιδιά του και µια καλή
µόρφωση. Από εκεί και πέρα δεν µε αγγίζει. 
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Τα δύσκολα έχουν το στοιχείο 
της πρόκλησης και της ικανοποίησης

MAKHΣ
ΚΕΡΑΥΝΟΣ
Ήταν ως υπουργός Οικονοµικών
ο δυσάρεστος της παρέας.
Ένιωθε όµως ότι ο πολίτης τον
καταλάβαινε και ότι είχε κερδίσει
την εκτίµησή του. Ο Μάκης
Κεραυνός µπορεί σήµερα να είναι
ανώτατος εκτελεστικός
διευθυντής της Ελληνικής
Τράπεζας, δεν αποκλείει όµως
κάποια στιγµή να επιστρέψει
στην ενεργό πολιτική δράση. 
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ΠΑΤΡΙΚΗ ΝΟΥΘΕΣΙΑ

«Αν σπουδάσεις
ζωγράφος 
θα πεθάνεις
στην ψάθα …»
-Πού γεννηθήκατε; Στη Λάρνακα, αλλά πο-
λύ νωρίς η οικογένειά µου µετοίκησε στη Λευ-
κωσία. O πατέρας µου έκανε πολλές δουλει-
ές, έχει µορφωθεί στα ξενοδοχειακά πηγαί-
νοντας σε νυχτερινές σχολές.  O πατέρας µου
µού έχει µεταδώσει την εργατικότητά του.
-Πότε ανακαλύψατε τη ζωγραφική; Από την
παιδική ηλικία, πάντα ήµουν ο ζωγράφος
του σχολείου, λάµβανα µέρος κάθε χρόνο
σε εκθέσεις και από τότε συνεχίζω να ζω-
γραφίζω. Έχω λάβει µέρος σε διάφορες
οµαδικές εκθέσεις ζωγραφικής. Ήθελα να
γίνω ζωγράφος, αλλά µου έλεγε ο πατέρας
µου πως αν σπουδάσω ζωγράφος θα πε-
θάνω στην ψάθα.
-Πώς ήταν τα µαθητικά χρόνια; Tο σχολείο
ήταν µια πάρα πολύ καλή περίοδος της ζω-
ής µου, ήταν η δεκαετία του ‘60 που αρχί-
σαµε να αφήνουµε µακριά µαλλιά, βγήκαν
οι Μπιτλς που είναι µέχρι σήµερα οι αγα-
πηµένοι µου, ήταν η εποχή των πάρτι, του
σέικ, του rock and roll, που τα λατρεύω µέ-
χρι σήµερα.
-Tα φλερτ της εποχής εκείνης πώς ήταν; Πολ-
λά και παθιασµένα. Νοµίζω ότι ήταν πιο πα-
θιασµένα από ό,τι είναι στη σηµερινή εποχή.
Εγώ ερωτευόµουν κάθε εβδοµάδα! (γελά).
-Ήσασταν καλός µαθητής; Ναι, κάποιες χρο-
νιές ήµουν άριστος, όσο µεγάλωνα και οι
τρέλες µε τους φίλους αυξάνονταν, ήταν
φυσικό να πέφτουν οι βαθµοί.
-Η ενασχόληση µε τα κοινά πότε ξεκίνησε;
Όταν έγινε η εισβολή, τότε αντιλήφθηκα ότι
είχαµε υποχρέωση να οργανωθούµε. Ως
πρωτοετής φοιτητής στην Αθήνα εντάχθη-
κα στην Οµοσπονδία Εθνικών Φοιτητικών
Ενώσεων Κύπρου ως γραµµατέας διεθνών
σχέσεων και είχα ξεκινήσει µια δραστηριό-
τητα διεθνούς διαφώτισης για το Κυπριακό. 
-Τί κάνατε µετά τις σπουδές; Σπούδασα Οι-
κονοµικά στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και µό-
λις τελείωσα άρχισα να εργάζοµαι σε µια
διεθνή εταιρεία και ταυτόχρονα έκανα στο
Πάντειο Πανεπιστήµιο µεταπτυχιακό στα
Οικονοµικά. Στη συνέχεια γύρισα στην Κύ-
προ, εργάστηκα ως γενικός διευθυντής σε
µια εταιρεία και µετά πήγα στη σηµερινή
Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού
όπου ακολούθησα µια εξελικτική πορεία
µέχρι την υπουργοποίησή µου το 2003. Πα-
ράλληλα απέκτησα MSc στο Industrial
Relations.

Οι απλές αλλά πολύτιµες απολαύσεις της ζωής
-Με τη σύζυγόσας Nίκη πώς γνωριστήκατε; Γνωριστήκαµε
µέσω του αδελφού της. Σύντοµα έγινε γυναίκα µου και
αποκτήσαµε τρία παιδιά, το Γιώργο 23 χρονών, την Άννα 19
και τη Βίβιαν 16 χρονών. 
-Συµµετείχατε στο µεγάλωµα των παιδιών; Ναι, πάρα πο-
λύ.  Μπορώ να πω σχεδόν στον ίδιο βαθµό µε τη γυναίκα
µου. Μου άρεσε να λούζω τα παιδιά, να τα αλλάζω, να τα
φροντίζω.
-Ποιος είναι ο κόσµος του Μάκη Κεραυνού; Η οικογένεια
και οι φίλοι µου. 
-Ποιος είναι για σας ο φίλος;Αυτός που στις δύσκολες στιγ-
µές θα βρεθεί δίπλα σου, θα σου πει ένα καλό λόγο και θα
προσπαθήσει να σε στηρίξει. Σήµερα δυστυχώς στις δύ-
σκολες στιγµές ψάχνεις τους φίλους σου όπως το ∆ιογένη
µε το φανάρι που ζητούσε άνθρωπο.
-Πώς ξεκουράζεστε; Στον καναπέ στο σπίτι αγκαλιά µε τη
µικρή µου κόρη διότι τα άλλα µου παιδιά σπουδάζουν στο
εξωτερικό και όταν έχω το χρόνο να πάω µια βόλτα στην εξο-

χή µε το σκύλο µου, αλλά και όταν µπορέσω να επικεντρωθώ
στο καβαλέτο µου για να ζωγραφίσω.
-Πιάσατε πινέλο τα τελευταία τρία χρόνια; Ναι, τα τελευ-
ταία τρία χρόνια έφτιαξα έναν πίνακα και τελείωσα έναν που
είχα ξεκινήσει πριν να γίνω υπουργός.
-Μπορεί να δούµε µια έκθεσή σας στην Ελληνική Τράπε-
ζα; Ναι, γιατί όχι. Ήδη βρίσκω κάποιες Κυριακές για να ζω-
γραφίζω και ελπίζω πριν να φύγω από την Ελληνική Τράπεζα
να έχω τη δυνατότητα να κάνω µια έκθεση ζωγραφικής. 
-Χρόνος για κιθάρα υπάρχει; Βεβαίως.
-Με εκπλήττετε, περίµενα να άκουγα αρνητικές απαντή-
σεις. Όχι, όταν θέλεις βρίσκεις χρόνο, µια φορά το µήνα θα
βρεθούµε µε τους φίλους, να πιούµε ένα κρασί και να γρα-
τζουνίσουµε τις κιθάρες µας. Αυτές είναι οι απλές αλλά πο-
λύτιµες απολαύσεις της ζωής που µας δίνουν τη δύναµη να
συνεχίζουµε.
-Μπορεί να σας ξαναδούµε πίσω στην ενεργό πολιτική;
Ναι, δεν το έχω αποκλείσει γιατί την πολιτική την αντιµε-

τωπίζω ως προσφορά στο σύνολο, έστω κι αν ακούγεται κου-
βέντα µιας συνέντευξης. 
-Ποια είναι η σχέση σας µε τον Τάσσο Παπαδόπουλο; Μια
σχέση αµοιβαίας εκτίµησης και αγάπης, µια σχέση φιλική.
Βρισκόµαστε συχνά και ανταλλάσσουµε απόψεις για πά-
ρα πολλά θέµατα.
-Έχετε ένα στόχο ζωής; Να δω τα παιδιά µου να έχουν σπου-
δάσει και την Ελληνική Τράπεζα σε µια καλή και σταθερή
πορεία. Από εκεί και πέρα να έχω τη δυνατότητα να ασχο-
ληθώ µε πράγµατα που µου αρέσουν αλλά δεν µπόρεσα να
το κάνω µέχρι σήµερα διότι η ζωή µου ήταν πάντα σκληρή
δουλειά. 
-Ζωγραφική, µουσική ... περιδιαβάσεις σε τόπους στην Κύ-
προ και στο εξωτερικό, χρόνος µε πολλούς καλούς φίλους
για συζητήσεις πολιτικές, κοινωνικές, φιλοσοφικές που µε
οδηγούν πάντοτε σε µια ανάταση. 
-Πώς θα χαρακτηρίζατε τον Mάκη Kεραυνό; Έναν άνθρω-
πο ευαίσθητο, οραµατιστή, εργατικό και αποφασιστικό. 


